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Юность Н.С. Михеева
     Судьба человека тесно связана как с историей развития общества в целом, так и конкретного предприятия, на котором работал всю жизнь, с кем сотрудничал. Наш герой - Михеев Николай Сергеевич - родился в 1931 году, сам считает себя «дитем войны», на плечи которого легли тяжелые годы войны и трудные послевоенные...
Судьба привела Михеева Н.С. в 1951 году на одно из первенцев промышленности Медведевского района Республики Марий Эл -Арбанское торфопредприятие. Оно было образовано Постановлением Госкомитета обороны СССР от 7 сентября 1943 года. Совнарком МАССР обратился лично к В.М. Молотову и Г.М. Маленкову с просьбой о поставке основного технологического оборудования для добьгчи торфа. Изготовление и поставка пяти багерноэлеваторных машин была возложена на Наркомат электростанций. Однако вместо 5 арбанские торфяники получили одну малую скреперную машину из Тулы. И та оказалась некомплектной. В результате в 1944 году предприятие сумело вручную добыть лишь 7,8 тонны кускового торфа. Условия работы на торфоразработках были очень сложными. Ежегодно на весь заготовительный сезон рабочих мобилизовали из деревень. За ними был установлен жесточайший контроль. За самовольный уход несли ответственность не только нарушители, но и руководители колхозов.
 Положа руку на сердце, скажем, что мы очень уважали нашего земляка, автора стихотворений - Н.С. Михеева. Кристальная честность, скромность и талант, которые сопровождали его все годы, заслуживают того. Но, как оказалось, именно они «мешали» Николаю Сергеевичу жить как все. Хотя около двухсот сорока стихотворений, написанных поэтом, считает он самым большим богатством.
     Из воспоминаний Н.С. Михеева: «...Биография моя, что пи есть самая заурядная. Родился, по рассказам матери, «хилым, в чем только душа держалась». До сих пор считаю себя оскорбленным дети и кроме меня, но они рождались мертвыми или умирали в раннем детстве. Причина была - непосильный труд матери. Она берегла меня как оставшийся осколок нечаянно разбитого зеркала. И я помогал во всем, осознавая, что помощи маме ждать было неоткуда. За покладистый характер и безотказность мать платила мне самой нежной любовью.
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      Восьми лет пошел учиться в Ежовскую семилетнюю школу, после окончания, которой начал работать в колхозе.
     Несмотря на мирное время, жизнь с каждым годом ухудшалась. Как ни жаль было расставаться с деревней, решил куда-нибудь податься.
     Узнав, что Арбанскому торфопредприятию требуются рабочие, украдкой, пешком отправился туда весной 1951 года. Принят был без документов, по договору, как сезонный рабочий. За неимением специальности пришлось корчевать, копать кюветные канавы под железнодорожное полотно и выполнять другие работы». Этот этап своей жизни он описывает в стихотворении «Родной посёлок».  
Родной поселок.


Обычный рабочий поселок                
Стоит от дорог в стороне.                 
Зачем он так близок и дорог                     
И чем он понравился мне?

Ни леса, ни рощицы хилой                        
Ни речки и даже пруда                            
Здесь нет, совершенно унылым                       
Он мне показался тогда.

Приехав сюда из деревни                      
Безусым еще пареньком,                           
Я с первых же дней с нетерпеньем                  
К труду приступил с огоньком.


Любой не гнушался работы:            
Канавы копал, корчевал                     
Сезон не один на болоте                   
На топливо торф добывал.

И исподволь как-то с тобою            
Сжился - твоим жителем стал                  
Я здесь обзавелся семьею                 
Такой, о которой мечтал.

Обычный рабочий поселок.                     
Их много в родной стороне                     
Но Новый особенно дорог.                 
Родным он останется мне.





Трудовые будни
Своему товарищу по работе, передовику производства Николай Сергеевич посвящает стихотворение «Наставник и вожак».
Наставник и вожак.

Работает в Арбанах 
Уж тридцать с лишним лет 
Наш ветеран Богданов, 
Снискав авторитет.

Здесь счастье и работу, 
Любимую нашел. 
Он трудится с охотой 
Куда бы не пошел.

Такой же непоседа, 
Как много лет назад, 
Пусть стал уже и дедом 
Для четверых внучат.

Ему любое дело 
По сердцу, по плечу-
Всегда берется смело, 
Не скажет: «Не хочу».

За путь, что с честью пройден, 
И за его дела 
Не зря в награду орден 
Страна ему дала.

   
   Помните, добрые люди востребованы всегда. Они привносят добро во все, что делается вокруг. Они позволяют надеяться, что хороших людей на свете больше. Встречи с ними прибавляют оптимизма, заставляют увидеть светлую сторону жизни, и дарят надежду.
   Именно добрые мысли охватывают человека, когда он встречается с Н.С.Михеевым, поэтом-самородком, когда читаешь его стихи.
   Более 30 лет Николай Сергеевич сотрудничает с «районкой». И как приятно бывает работникам, когда читатели благодарят за то, что их цитируют по памяти, как довелось недавно услышать.
Встреча с родиной.

Скрипит дергач надсадно где-то 
И плачет чибис над гнездом, 
Погибло под косилкой летом 
Потомство и разрушен дом. 
Иду задолго до заката
 Теплом насыщенного дня 
В деревню, сам, где жил когда-то, 
И где жила моя родня.
 По стороне родной недальней 
Я, как в изгнании, скучал. 
Клен одинокий и печальный 
Уже как странника встречал
Взглянул, и запершило в горле, 
Застрял мгновенно спазма ком-
На месте дома и подворья
Пустырь, заросший сорняком. 
Стоял он окнами к заходу, 
К леску с балясами крыльцом. 
Рос клен за пряслом огорода, 
Еще посаженный отцом. 
Была и живность честь по чести, 
И потому душа болит. 
Да что-то сердце не на месте, 
Все разрыдаться норовит. 
Спешу домой. И снова где-то 
Скрипит дергач на склоне дня. 
Июнь. Вовсю гуляет лето. 
И рожь приветствует меня.

    «Не из мести, а, считая долгом, приходилось посылать в редакцию материалы не только о хорошем, но освещать негативные стороны повседневной жизни. Известно, что какой бы справедливой критика ни была, она оказывается не по-нутру почти всем, без исключения. А критиковать доводилось многих, не взирая на лица и должности. Кроме статей в печати появлялись сатирические стихи и басни. Такие, как «Удельный князь», «Сделка», «Лев и лисица» и другие.
    Естественно, директор и председатель профкома, это напрямую касалось их, не знали, как избавиться от «кляузника». Причину всё-таки нашли, упразнив должность кладовщика мехцеха, и в 1992   году   выпроводили   на   пенсию.    До   этого,    конечно, постарались выместить на мне всю злобу и ненависть, лишив рьяного корреспондента благоустроенной квартиры. Вот как дорого обходится критика. Так закончился трудовой путь, длинной в сорок восемь лет, с большой «заслугой» перед предприятием-инвалидностью второй группы, причем у обоих с женой, потерявшей здоровье там же.
   Теперь, находясь на пенсии, можно было бы больше уделять времени работе со стихами, т.е. вплотную заниматься, осмелюсь назвать, творчеством. Но недуги, то один, то другой дают о себе знать. К тому же приходится «вынашивать» в себе, иначе говоря, чтобы утвердилось в памяти. Лишь после этого они появляются на бумаге.
   Все же, несмотря ни на что, продолжаю писать, правда, не в таком количестве, в каком хотелось бы. Ну а возраст, мне кажется, не помеха, основное - было бы желание. Поэзии, наверное, тоже, как и любви, все возрасты покорны. Убеждаюсь в этом сам.
   Писать стихи по-настоящему, всерьез начал уже в зрелом возрасте-с конца пятидесятых годов, и то не постоянно, а урывками, когда позволяли время и здоровье, Однажды набрался смелости и послал на авось стихотворение «Не верь тишине, пограничник» в районную газету «Путь к коммунизму», увидевшее свет в феврале 1968 года. Так состоялось знакомство и начало сотрудничества с районной печатью, не прерывающееся по сей день. За всё время в районной печати опубликовано около ста заготовок, статей, очерков, фельетонов на разные темы. Материалом для них послужила сама жизнь, окружающие люди, друзья и товарищи по работе.

В заключение скажу, прожив по шестьдесят с лишним лет, мы с женой полуграмотные, простые труженики, не смогли обеспечить себе безбедную старость. Главным богатством, которое нажили, остаются дети. Никогда не думали, что кто-то из них будет занимать высокий пост. Не судьба, а целеустремленная натура помогла старшей дочери Татьяне подняться по служебной лестнице вверх, минуя ступени - стать министром юстиции Республики Марий-Эл. И, сейчас, занимая должность заместителя генерального директора «МариЭнерго», она недавно сумела защитить диссертацию кандидата юридических наук. Средняя дочь Галина окончила десять классов и тоже, уже замужняя, закончила историко-филологический факультет МарГУ, преподает в родной школе. Дочь Александра училась на юрфаке Пермского госуниверситета, закончив который трудится, занимая должность зам. начальника отдела по начислению и выплате пенсий при министерстве социальной защиты РМЭ. Лишь сын Игорь не имеет высшего образования, он, окончив десять классов, приобрел специальность слесаря. В настоящее время трудится на ТЭЦ-2 г. Йошкар-Олы». 
  На сегодняшний день (2012 год) Михеева Татьяна Николаевна – замдиректора по управлению собственностью и правовым вопросам филиала МариЭнерго ОАО «МРСК центра и Приволжья». Галина Николаевна -  педстаж 25 лет, специалист I категории отдела найма и учёта персонала Мари Энерго. Егорова Александра Николаевна – руководитель группы организации выплаты пенсий государственного учреждения – отделения ПФ по РМЭ. Игорь Николаевич – начальник  отдела охраны ООО «Вымпел».
 Николай Сергеевич Михеев - наш уважаемый поэт-самородок, человек душевный, искрений, умеющий выразить в стихах нашу жизнь такой, какая она есть. У него, как и у многих его сверстников, мало было радостного в жизни. Но Николай Сергеевич сумел сохранить в душе своей то тепло и порядочность, которые стали сейчас для многих дефицитом.



















Выпуск сборника стихов «О, Русь моя»
Самым важным и самым главным, наверное, в его жизни было событие, когда вышел в свет сборник стихов «О, Русь моя», о котором он мечтал всю жизнь. Стихотворение «Вместе с Россией» входит в этот сборник.
Вместе с Россией.

От гнева ханского стонал 
Народ марийский непокорный. 
К Ивану Грозному послал 
Послов от «черемиси горной».
С наказом слезно бить челом,
Чтоб оградил от супостата.
Быть у России под крылом.
С народом русским жить, как с братом.
Принял их русский царь радушно. 
С почетом. И боготворил, 
Как только мог. Потом подушно
 Послов он щедро одарил.
И, проводив гостей до двери, 
Сказал, что хан будет разбит. 
Еще решительней заверил: 
Из кабалы освободит.
И, окрыленные успехом, 
Послы отправились домой.
Но не пустыми - каждый ехал 
Назад с тяжелою сумой.
По просьбе их большую силу 
Царь повелел князьям собрать. 
Сломить Казань решенье было.
 И власть у хана отобрать.
Весь люд столицы, каждый дом 
Встал на защиту цитадели. 
Но все попытки взять царем 
Казань успеха не имели.
В поход, спустя три года, летом
 С огромным войском царь пошел,
 (гласила летопись об этом) 
И штурмовать Казань повел.
Помочь свободу отстоять
 В боях жестоких и упорных 
Вожди послали воевать 
Отряды и марийцев гордых
Под мощным натиском тогда 
Казань-твердыня ханства пала. 
Так ненавистная Орда 
Быть грозной силой перестала.
Иван. Четвертый не забыл 
Тех, кто помог ему в походах.
 Платить ясак освободил
Мари, чувашей на три года.
После победы он велел 
Во все усулы слать бумаги, 
Вождям, в которой повелел 
К нему явиться, на присягу.
Из многих мест лесного края, 
Преодолев нелегкий путь, 
И «черемиса луговая» 
Явилась тоже присягнуть.
Нашел народ мари оплот 
В стране со славою былинной. 
Где в мире с той поры живет 
Четыре века с половиной

Я пишу.
«Стихи с детства пишу для себя, и буду писать, пока бьется сердце»

Всю жизнь продержал под секретом,
 Сейчас лишь осмелюсь сказать, 
Что с детства мечтал стать поэтом, 
Увы! Им теперь уж не стать.
У многих счастливое детство
В ту пору война отняла.
И, кроме сиротства, в наследство
Взамен ничего не дала.
Оставив нужду и страдания, 
Да многих недугов букет.
 Застав без образования 
Трудиться до старости лет.
Я тоже из той же породы, 
В то время родился и рос.
 И трудности все, и невзгоды 
Все пытки судьбы перенес.
Судьбу я свою ненавижу 
Но, делая, людям добро, 
Я буду писать, пока вижу 
Пока рука держит перо.
Пишу и сомнениям маюсь –
Кому-то на то наплевать, 
И, кроме районки, стесняюсь 
Куда-то стихи посылать.

    Господь наклонил небеса и сошел на Землю. Он рассыпал по ней слова-самоцветы. Поэт ищет, любуется, нежно перебирает их - и вот потянулась тончайшая стихотворная вязь.
     Под его любящим и добрым взглядом звуки и краски Родины становятся еще прекрасней и ближе каждому из нас. Любой поэт скажет, что стихи льются помимо его воли, а в народе говорят, что дар Божий.
    Поэт, как луч солнца, освещающий все вокруг: околицу родного села, цветущую ольху в лощине; с ним вдыхаем аромат луговых трав, слушаем симфонию небес. Душа взлетает ввысь и оттуда мелкими кажутся земные огорчения. Пусть же тысячи таких лучей воссияет солнце, всякое дыхание на Земле славит твоего Творца. Таким солнечным лучиком является и наш поэт Николай Сергеевич Михеев, проживавший в п. Новый.
   В 2005 году Николай Сергеевич ушел из жизни, но стихи его живы в сердцах земляков.
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